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สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

ดวยสภาพของประเทศไทยมีความอุดมสมบูรณทางธรรมชาติ เหมาะแกการเปนประเทศเกษตรกรรม  
แตเนื่องจากการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของไทยยังคงพ่ึงพาการสงออกสินคาทางการเกษตรและสินคา
อุตสาหกรรมอ่ืน ๆ และเม่ือประเทศไทยจะกาวสูความเปนประชาคมอาเซียนอยางเปนทางการตั้งแตวันท่ี  
๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ เปนตนไป ดังนั้น แนวนโยบายในการบริหารและพัฒนาประเทศใหประชาชนอยูดีกินดี  
มีความสุข มีคุณภาพชีวิตท่ีดี รัฐบาลจะตองมีการเตรียมความพรอมมาตรการเก่ียวกับการประกอบอาชีพของ
ประชาชน การจางงานและการจายคาจางแรงงาน การสุขอนามัย อันเกิดจากการเคลื่อนยายแรงงานท่ีจะเกิดข้ึน
จากการเปดเสรี ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

๑. รัฐบาลมีแนวทางในการบริหาร คน เงิน ทรัพยากรธรรมชาติ และปจจัยภายในประเทศอ่ืน ๆ  
เพ่ือเตรียมความพรอมเขาสูการแขงขันในประชาคมอาเซียนอยางไร ขอทราบรายละเอียด 

๒. รัฐบาลมีนโยบายดานการเปดเสรีเก่ียวกับการประกอบอาชีพท่ีซ่ึงสงวนไวสําหรับคนไทยหรือไม รวมถึง
นโยบายการจายคาจางแรงงานใหมีความเหมาะสม สมดุล และยั่งยืน อยางไร จะมีมาตรการในการควบคุมดูแล 
การสุขอนามัย ท่ีเกิดจากการเคลื่อนยายแรงงาน โดยมีระบบตรวจสอบขอเท็จจริงท่ีทันสมัย โดยสวนราชการท่ี
เก่ียวของ ไดแก กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงแรงงาน กระทรวงมหาดไทย และสํานักงานตํารวจแหงชาติ ใช
ระบบฐานขอมูลประชากรท่ีถูกตองตรงกันเพ่ือประโยชนตอการปองกันปญหาการระบาดของโรคติดตอ เพ่ือการดูแล
ชวยเหลือท่ีมีประสิทธิภาพ และเพ่ือควบคุมโรคติดตอไดทันทวงทีจะไดหรือไม อยางไร ขอทราบรายละเอียด 
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สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  
  คําตอบขอท่ี ๑ รัฐบาลไดมีการประชุมเพ่ือจัดทํายุทธศาสตรการเขาสูประชาคมอาเซียน พ.ศ. ๒๕๕๘               
ซ่ึงคณะรัฐมนตรีใหความเห็นชอบเม่ือวันท่ี ๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ โดยยุทธศาสตรแบงออกเปน ๘ ดาน 
 ยุทธศาสตร ท่ี ๑ การเสริมสรางความสามารถในการแขงขันของสินคา บริการและการลงทุน เชน                 
การสงเสริมการลงทุนในตางประเทศ การอํานวยความสะดวกดานการคา การลงทุน การพัฒนาศักยภาพในการแขงขัน 
การเพ่ิมศักยภาพการผลิต การปรับปรุงมาตรฐานและการตลาด 
 ยุทธศาสตรท่ี ๒ การพัฒนาคุณภาพชีวิตและคุมครองทางสังคม และระบบสวัสดิการทางสังคม การพัฒนา
คุณภาพชีวิตและสภาพแวดลอมความเปนอยู 
 ยุทธศาสตรท่ี ๓ การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานและโลจิสติกส (logistics) เชน เสนทางคมนาคมขนสง                 
โลจิสติกส พลังงาน และเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 ยุทธศาสตรท่ี ๔ การพัฒนาทรัพยากรมนุษยท้ังในภาคการศึกษา ภาคแรงงานผูประกอบการ และภาครัฐ 
 ยุทธศาสตรท่ี ๕ การพัฒนากฎหมาย กฎ และระเบียบตาง ๆ เพ่ือใหประเทศไทยสามารถดาเนินการตาม
ขอตกลงการเปนประชาคมอาเซียน อํานวยความสะดวกดานการคาการลงทุน ปกปองผลประโยชนและเพ่ิมขีด
ความสามารถในการแขงขันของประเทศไทย 
 ยุทธศาสตรท่ี ๖ การสรางความรู ความเขาใจ และการตระหนักถึงการเปนประชาคมอาเซียน 
 ยุทธศาสตรท่ี ๗ การเสริมสรางความม่ันคง เชน ความรวมมือระหวางประเทศ การบริหารจัดการพ้ืนท่ีชายแดน
ทางบกและทางทะเล และการสรางธรรมาภิบาล 
 ยุทธศาสตรท่ี ๘ การเพ่ิมศักยภาพของเมืองเพ่ือเชื่อมโยงสมาชิกอาเซียนใหมากข้ึน โดยการแบงเมืองเปน
ประเภท เชน เมืองหลวง เมืองใหญ เมืองอุตสาหกรรม เมืองทองเท่ียว เมืองการคาชายแดน เพ่ือพัฒนาจังหวัดตาง ๆ 
อยางมีทิศทางและมีประสิทธิภาพ 
 ซ่ึงยุทธศาสตรท้ัง ๘ ดานดังกลาวครอบคลุมทุกประเด็นท่ีเก่ียวของในการรองรับการเขาสูประชาคมอาเซียน 
โดยในแตละยุทธศาสตรจะประกอบดวยกลยุทธและมาตรการตาง ๆ ซ่ึงจะนําไปสูการจัดทําแผนงานโครงการอยาง
บูรณาการของทุกสวนราชการ ท้ังดานการทํางานและการจัดทํางบประมาณ โดยคาดวาจะเริ่มในปงบประมาณ ๒๕๕๗ 
นอกจากยุทธศาสตรการเขาสูประชาคมอาเซียนท่ีกลาวมาท้ัง ๘ ขอนี้แลว รัฐบาลก็ไดจัดทํายุทธศาสตรประเทศเพ่ือ
สรางฐานเศรษฐกิจท่ีม่ันคงและยั่งยืนเพ่ือใหบรรลุเปาหมายของประเทศ ๔ ดานดวยกันใน ๑๐ - ๑๕ ปขางหนา ซ่ึง
ไดแก  
 ๑. การลดความเหลื่อมล้ํา 
 ๒. การเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันของประเทศเพ่ือหลุดพนจากประเทศรายไดปานกลาง 
 ๓. การเติบโตท่ีเปนมิตรตอสิ่งแวดลอม  
 ๔. การบริหารราชการแผนดินท่ีมีประสิทธิภาพ 
 ยุทธศาสตรของประเทศท่ีกลาวมาท้ัง ๔ ขอนี้ก็จะประกอบไปดวยมาตรการตาง ๆ ๒๘ ประเด็น ครอบคลุม
แนวทางการดําเนินงาน ๕๘ แนวทาง โดยกําหนดใหสวนราชการท่ีเก่ียวของเปนหนวยงานบูรณาการ ซ่ึงจะเปน          
กรอบการจัดสรรงบประมาณสําหรับ พ.ศ. ๒๕๕๗ ตอไป โดยสรุป การจัดทํายุทธศาสตรการเขาสูประชาคมอาเซียน
และยุทธศาสตรของประเทศท่ีกลาวมานี้ จะเปนกรอบนโยบายในการบริหารจัดการทรัพยากรตาง ๆ ของประเทศแบบ        
องครวมท้ังดานงบประมาณ บุคลากร และปจจัยอ่ืน ๆ เพ่ือรองรับการเปนประชาคมอาเซียน และจะใชเปนกรอบ         
ในการหารือรวมกับภาคเอกชนเพ่ือใหไดความเขาใจตรงกันในการพัฒนาประเทศใหดําเนินไปอยางบูรณาการและ
เกิดผลท่ีเปนรูปธรรมมากท่ีสุด 
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 คําตอบขอท่ี ๒ การเปดเสรีในการประกอบอาชีพตามขอตกลงระหวางประเทศในกรอบอาเซียน จะมีการเปด
เสรีแรงงานท่ีมีฝมือใน ๘ สาขาเทานั้น ไดแก สาขาแพทย ทันตแพทย พยาบาล วิศวกร สถาปนิก ชางสํารวจ นักบัญชี 
และการทองเท่ียว ซ่ึงขณะนี้ประเทศไทยไดเขารวมในขอตกลงเพียง ๗ สาขา โดยยังเหลืออีก ๑ สาขาท่ียังไมไดเขารวม 
คือ สาขาการทองเท่ียว ซ่ึงจะเปดเสรีสําหรับผูประกอบอาชีพดานบริษัททองเท่ียวและการโรงแรม แตจะไมรวมอาชีพ
มัคคุเทศก (guide) เพราะเปนอาชีพสงวนสําหรับคนไทย ขณะนี้การเปดเสรีสาขาการทองเท่ียวอยูระหวาง                   
การดําเนินการตามข้ันตอนภายในของไทยเพ่ือขอความเห็นชอบจากรัฐสภา ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช 2550 มาตรา ๑๙๐ 
 การเปดเสรีแรงงานใน ๘ วิชาชีพนั้นเปนการยอมรับมาตรฐานวิชาชีพระหวางประเทศสมาชิกอาเซียน แตไมใช
การอนุญาตใหเขามาทํางานไดอยางเสรีโดยไมมีกฎเกณฑกํากับดูแล โดยมีกฎเกณฑท่ีจะตองกํากับดูแลอาชีพเหลานี้          
ในการเดินทางเขามาทํางานในประเทศไทย ผูประกอบวิชาชีพเหลานี้ก็ยังตองปฏิบัติตามกฎระเบียบตาง ๆ ภายในของ
ประเทศไทย เชน การสอบใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ การขอใบอนุญาตทํางาน (work permit) ตองอนุญาตใหทํางาน
ได รวมท้ังมีขอกําหนดเก่ียวกับประสบการณในการดําเนินวิชาชีพภายในประเทศ  
 สําหรับมาตรการในการควบคุมดูแลเรื่องสุขอนามัยท่ีเกิดจากการเคลื่อนยายแรงงานนั้น อาเซียนไดมีขอตกลง 
ความรวมมือในเรื่องนี้อยางใกลชิดในกรอบการประชุมรัฐมนตรีสาธารณสุขอาเซียน  อาทิ ความรวมมือในการปองกัน
โรคติดตอขามพรมแดน และการหารือเพ่ือผลักดันใหมีระบบประกันสุขภาพถวนหนาท้ังภูมิภาค เพ่ือลดผลกระทบ 
ในบริเวณชายแดนท่ีประชาชนจากประเทศเพ่ือนบานขามพรมแดนมาใชบริการในประเทศไทย 
 นอกจากนั้นยุทธศาสตรการเขาสูประชาคมอาเซียนในสวนท่ีเก่ียวกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตและคุมครองทาง
สังคมนั้น ก็จะมีความรวมมือระหวางกันเพ่ือเพ่ิมศักยภาพในการเฝาระวัง ควบคุม และปองกันโรคติดตอ โรคอุบัติใหม 
หรือโรคอุบัติซํ้า เชน การพัฒนาระบบการใหบริการสาธารณสุขผานทางอิเล็กทรอนิกส การวางระบบบริการเบ็ดเสร็จ
แบบจุดเดียวเพ่ือคัดกรองและควบคุมโรค และการจัดตั้งศูนยประสานงาน เพ่ือเฝาระวังและปองกันโรคระหวางประเทศ 
ซ่ึงมาตรการในเรื่องนี้จะเปนการทํางานอยางบูรณาการระหวางสวนราชการท่ีเก่ียวของท้ังหมด 
 


	สรุปสาระสำคัญของคำตอบกระทู้ถาม
	คำตอบข้อที่ ๑ รัฐบาลได้มีการประชุมเพื่อจัดทำยุทธศาสตร์การเข้าสู่ประชาคมอาเซียน พ.ศ. ๒๕๕๘               ซึ่งคณะรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบเมื่อวันที่ ๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ โดยยุทธศาสตร์แบ่งออกเป็น ๘ ด้าน
	ยุทธศาสตร์ที่ ๑ การเสริมสร้างความสามารถในการแข่งขันของสินค้า บริการและการลงทุน เช่น                 การส่งเสริมการลงทุนในต่างประเทศ การอำนวยความสะดวกด้านการค้า การลงทุน การพัฒนาศักยภาพในการแข่งขัน การเพิ่มศักยภาพการผลิต การปรับปรุงมาตรฐานและการตลาด
	ยุทธศาสตร์ที่ ๒ การพัฒนาคุณภาพชีวิตและคุ้มครองทางสังคม และระบบสวัสดิการทางสังคม การพัฒนาคุณภาพชีวิตและสภาพแวดล้อมความเป็นอยู่
	ยุทธศาสตร์ที่ ๓ การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานและโลจิสติกส์ (logistics) เช่น เส้นทางคมนาคมขนส่ง                 โลจิสติกส์ พลังงาน และเทคโนโลยีสารสนเทศ
	ยุทธศาสตร์ที่ ๔ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ทั้งในภาคการศึกษา ภาคแรงงานผู้ประกอบการ และภาครัฐ
	ยุทธศาสตร์ที่ ๕ การพัฒนากฎหมาย กฎ และระเบียบต่าง ๆ เพื่อให้ประเทศไทยสามารถดาเนินการตามข้อตกลงการเป็นประชาคมอาเซียน อำนวยความสะดวกด้านการค้าการลงทุน ปกป้องผลประโยชน์และเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศไทย
	ยุทธศาสตร์ที่ ๖ การสร้างความรู้ ความเข้าใจ และการตระหนักถึงการเป็นประชาคมอาเซียน
	ยุทธศาสตร์ที่ ๗ การเสริมสร้างความมั่นคง เช่น ความร่วมมือระหว่างประเทศ การบริหารจัดการพื้นที่ชายแดนทางบกและทางทะเล และการสร้างธรรมาภิบาล
	ยุทธศาสตร์ที่ ๘ การเพิ่มศักยภาพของเมืองเพื่อเชื่อมโยงสมาชิกอาเซียนให้มากขึ้น โดยการแบ่งเมืองเป็นประเภท เช่น เมืองหลวง เมืองใหญ่ เมืองอุตสาหกรรม เมืองท่องเที่ยว เมืองการค้าชายแดน เพื่อพัฒนาจังหวัดต่าง ๆ อย่างมีทิศทางและมีประสิทธิภาพ
	ซึ่งยุทธศาสตร์ทั้ง ๘ ด้านดังกล่าวครอบคลุมทุกประเด็นที่เกี่ยวข้องในการรองรับการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน โดยในแต่ละยุทธศาสตร์จะประกอบด้วยกลยุทธ์และมาตรการต่าง ๆ ซึ่งจะนำไปสู่การจัดทำแผนงานโครงการอย่างบูรณาการของทุกส่วนราชการ ทั้งด้านการทำงานและการจัดทำงบป...
	๑. การลดความเหลื่อมล้ำ
	๒. การเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศเพื่อหลุดพ้นจากประเทศรายได้ปานกลาง
	๓. การเติบโตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม
	๔. การบริหารราชการแผ่นดินที่มีประสิทธิภาพ
	ยุทธศาสตร์ของประเทศที่กล่าวมาทั้ง ๔ ข้อนี้ก็จะประกอบไปด้วยมาตรการต่าง ๆ ๒๘ ประเด็น ครอบคลุมแนวทางการดำเนินงาน ๕๘ แนวทาง โดยกำหนดให้ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องเป็นหน่วยงานบูรณาการ ซึ่งจะเป็น          กรอบการจัดสรรงบประมาณสำหรับ พ.ศ. ๒๕๕๗ ต่อไป โดยสรุป การ...
	คำตอบข้อที่ ๒ การเปิดเสรีในการประกอบอาชีพตามข้อตกลงระหว่างประเทศในกรอบอาเซียน จะมีการเปิดเสรีแรงงานที่มีฝีมือใน ๘ สาขาเท่านั้น ได้แก่ สาขาแพทย์ ทันตแพทย์ พยาบาล วิศวกร สถาปนิก ช่างสำรวจ นักบัญชี และการท่องเที่ยว ซึ่งขณะนี้ประเทศไทยได้เข้าร่วมในข้อตกล...
	การเปิดเสรีแรงงานใน ๘ วิชาชีพนั้นเป็นการยอมรับมาตรฐานวิชาชีพระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียน แต่ไม่ใช่การอนุญาตให้เข้ามาทำงานได้อย่างเสรีโดยไม่มีกฎเกณฑ์กำกับดูแล โดยมีกฎเกณฑ์ที่จะต้องกำกับดูแลอาชีพเหล่านี้          ในการเดินทางเข้ามาทำงานในประเทศไทย ผู้ประ...
	สำหรับมาตรการในการควบคุมดูแลเรื่องสุขอนามัยที่เกิดจากการเคลื่อนย้ายแรงงานนั้น อาเซียนได้มีข้อตกลง ความร่วมมือในเรื่องนี้อย่างใกล้ชิดในกรอบการประชุมรัฐมนตรีสาธารณสุขอาเซียน  อาทิ ความร่วมมือในการป้องกันโรคติดต่อข้ามพรมแดน และการหารือเพื่อผลักดันให้มีร...
	นอกจากนั้นยุทธศาสตร์การเข้าสู่ประชาคมอาเซียนในส่วนที่เกี่ยวกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตและคุ้มครองทางสังคมนั้น ก็จะมีความร่วมมือระหว่างกันเพื่อเพิ่มศักยภาพในการเฝ้าระวัง ควบคุม และป้องกันโรคติดต่อ โรคอุบัติใหม่ หรือโรคอุบัติซ้ำ เช่น การพัฒนาระบบการให้บริกา...

